Temat: Zjawisko zalamania swiatla.
Obejrzycie prosze film znajdujacy sie w linku:
https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA
Przeczytajcie réwniez temat ze stron 246 - 251.

1. Prawo zatamania Swiatta:
Kat zatamania zalezy od kata padania promienia na granicy osrodkéw oraz od predkosci rozchodzenia si¢
sSwiatta w kazdym z osrodkéw. Promien padajacy na granice dwoch osrodkéw, prosta prostopadta do tej
granicy w miejscu padania oraz promien zatamany leza w jednej ptaszczyznie.
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Rysunek 1: Zjawisko zatamania $wiatla

2. Kat zalamania miedzy normalng a promieniem zatamanym

3. Promien swiatta zatamuje sie ku normalnej (kat padania jest wickszy od kata zalamania), jesli $wiatlto
przechodzi z osrodka, w ktérym porusza sie szybciej, do osrodka, w ktéorym porusza si¢ wolniej

US> =>a>P

Rysunek 2:



4. Jesli promien swietlny przechodzi z osrodka, w ktérym porusza sie wolniej, do o$rodka, w ktorym porusza
sie szybciej, promien zalamany jest wiekszy od kata padania.

V< =>0<p
Y
AN
N K 1
u B 2
\H‘MH
Rysunek 3:

5. Kazda sktadowa $wiatta odpowiada okreslonej barwie i zatamuje sie pod innym katem. W wyniku tego w
pryzmacie zachodzi zjawisko rozszczepienia Swiatta bialego na poszczegdlne barwy, ktérym odpowiadaja
fale elektromagnetyczne o dtugosciach od 380 nm do 780 nm. Obserwuje si¢ wtedy barwne widmo.

PRZEISCIE SWIATLA BIALEGO
PRZEZ PRYZMAT

widmo ciagle
$wiatla bialego

Rysunek 4:
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